臺北市立大學 日本金城大學交換學生心得報告

●前言

2018 年,我申請了學校交換生計畫,希望前往日本姊妹校「金城大學」就讀,在經過各種書面審核後順利取得資格,於 2019 年 4 月開始進行為期半年的交換學生生活,並在同年 8 月結束歸國。在日本交換的過程中遇過許多困難和挫折,一度感到徬徨與無助,所幸在日本遇到許多願意給予支援和幫助的人們,使我順利度過這半年的交換生活,以下就以各方面來對我在留學生活中的經歷做簡單的介紹。

●經驗分享

一、出國準備

交換學生的申請過程繁瑣,在取得交換生資格後,出國前得先依照學校標準 提出各式文件,如財力證明、護照影本、家長同意書等資料。並在出國前由學校 國際處協助選課、當地住宿及簽證等。由於日本政府規定,赴日求學者必須申請 留學簽證,因此在拿到在留資格書及入學許可後,要帶著有效期限內的護照到台 北市日本交流協會辦理簽證。

另外印象較深的是,由於金城大學沒有提供學生宿舍,因此在出國前要先決定好當地住所,通常金城大學會幫忙提供校外住宿,再由國際處的老師聯繫告知,決定好住所後到當地繳交房租。其實行前的準備接洽只要遵照學校國際事務處的指示,並沒有太大的問題。

二、伙食處理



間我都是周末到超市購買食材,再回家自行烹煮,因此在這半年中學會不少料理的技巧。

而我最常買食材的地方,是距離租屋約一個電車站的超市「Valor」,裡頭有各式蔬果及冷凍食品,在自有品牌上也多有折扣,常是我消磨周末下午的去處。 我租屋附近也有與當地農會合作的超商,裡面有些當季的新鮮蔬果,可以用較低價格買到,因此在食材取得方面,並沒有非常困難。

而金城大學裡面也有供應各式料理的學生食堂,價格不高、選擇多樣,對偶 爾會偷懶不想帶便當的我來說是很便利的選擇。

三、氣候及衣物

金城大學短期大學部位於日本石川縣白山市,為北陸地區,冬天可到零度以下。我交換時間是4到8月,雖然3月底前往該地時氣候已逐漸轉暖,但也僅有攝氏8到10度,相對於溫暖潮濕的台灣來說乾冷許多。因此我在剛到日本的第一個月時不太適應,除了苦於天氣寒冷外,乾燥的空氣也使我的手腳及臉部出現脫皮現象。

5月的黃金周後,天氣漸漸炎熱 起來,約在15度左右,雖然溫度開 始上升,但偶爾天氣不穩會突然下降 好幾度。到了7月·除了空氣比台灣



稍微乾燥之外,基本上氣溫都在 20 度以上。8 月以後更可高達 30 度,與台灣幾乎沒有差異。

總結來說,在我交換的半年內,其實大概只需要一件厚外套、一件薄外套、 長袖及短袖衣服數套,即可應付這段時間在日本的各種溫度差異。當初出國前沒 在這塊上多做查詢,因此多帶了許多厚重衣物,是我覺得自己可以改善之處。

四、住宿和交通



雖然金城大學沒有宿舍,但會協助 提供交換學生在日本的校外住所。在出 國前會收到可供選擇的住處列表,除了 一般租屋外,也有 Homestay 等選項。 我後來選擇住在距離學校走路約 15 分鐘 的個人套房,有衛浴設備及小廚房,房 內空間不大,但一個人居住已綽綽有 餘。

租屋附近幾乎都是一般住宅,只有 一間超商可以購物,生活機能不能說十 分便利,但離車站非常靠近,約 20 分鐘 電車就可抵達石川縣最大的城市金澤, 生活不至於很受影響。

交通部分,在租房時有提供腳踏車,由於日本的交通費不算便宜,光是一站電車可能就需要 200 日圓,如果距離不遠,像上學或去車站,我通常會走路或 騎腳踏車。至於電車的話,離我租屋最近的車站「加賀笠間」並不是一個大站,

事先查好時刻表會是一個明智的舉動。放假時想長途旅行的話我覺得日本交通雖然所費不貲但十分便利,只要事先利用網路做好功課,搭乘新幹線或特快車到其他縣市並不會非常麻煩。

因此班次不多,如果要搭電車,

五、學校課程

在日本交換的這一學期, 是我大學生涯的最後一學期,在

赴日交換前我就已經在台灣將畢業所需的所有學分全部修畢,因此交換時不用考慮學分抵免的問題,可以選擇自己有興趣的課程修習,這是我覺得自己比較幸運的地方。



更深刻的理解,這堂課幫助我站在日本人的角度,學習重新分析並看待日本國內的各種社會現象,讓我更加貼近真實的日本,雖然每周都有一份作業需要完成,有個人作業也有分組報告,但在完成作業的過程中不僅增進了我的日文,也結交到一些熱心的日本朋友,願意在我對課程有疑問時伸出援手,這也是我修習這堂課的收穫之一。

六、旅遊經驗

交換學生相對於正 式留學生的一個優勢就 是擁有較多的個人時間, 且課業壓力不會太重,可 以在當地進行較長時間 的旅行,不只能體驗到 的行程,也能在旅行的 中,學習如何跟異國的文 化交流。



在我交換的半年中,剛好碰上新任天皇繼位,年號更迭,日本舉國慶祝,造就了日本有史以來最長的黃金周假期。而我也不例外地在這段期間四處旅行,其中也遇到一些令我感觸良久的人事物,如目睹二戰對日本的傷害、感受日本對祭典的熱情。了解日本宗教的奧秘接受日本高中生的導遊,這些在旅行中遇到的、大大小小的體悟充實了我的交換生生活,也豐富了我的回憶。

●總結心得

這次交換學生的時間僅僅半年,雖然不長,卻讓我在各方面都有所成長。例如我在出國前已經取得日文二級的證照,但在口說能力上其實十分薄弱,跟日本人交談會感到非常緊張和害怕,可是出國之後環境逼迫我學習,強制我必須使用自己所學,在這樣的條件下,語言進步非常快速,現在的我即使跟陌生的日本人也可以進行日常交談了。

另外,藉由這趟日本交換,我認識了許多人,也深深感受到出國對於開拓一個人視野的幫助。現代社會是講求國際化且快速變動的地球村,也許未來我不一定會到日本發展,但認識這些外國朋友,不僅僅是讓自己的留學生活更加繽紛,跟他們互動的過程中,也讓我了解不同觀點帶來的不同視野。我很高興自己能有這個機會能前往日本交換,這會是我大學生涯中最重要的一段回憶之一。

